

ВОСХОЖДЕНИЕ

ЕЖЕНЕДЕЛЬНИК ДЛЯ КАЖДОГО ЕВРЕЯ

Издание Молодежной организации хасидов Хабад
 Глава организации – раввин И.И.Ааронов
 Редактор А.Фрадкин
 יוצא-לאור על-ידי צעירים אגדת ח' – המרכז (ע"ר)
 03-9607588, טל' 72915 כפר חב'ג 14.ת.ה
 03-9607588, טל' 72915 כפר חב'ג 14.ת.ה



Канун субботы, 21 Шват 5764 г.
 13/2/2004
 Недельная глава «Итро»

РАЗМЫШЛЕНИЯ У ДОРОЖНОГО СТОЛБА

Нас не должно смущать, что дарование Торы на горе Синай прошло тихо.

То есть как?! А громы и молнии, исполосовавшие небеса, а голос Всевышнего, звучавший непрерывно, со всех концов света?! А еврейские души, что вспархивали, покидали тела после каждой из Десяти заповедей?..

Вот для них, для этих душ, и звучал Голос.

Что касается других народов, то в их памяти, похоже, это событие не оставило следа. Ни в каменных летописях, ни в иносказаниях мифов.

Что ж, воспользуемся тишиной, чтобы, читая о даровании Торы в этой недельной главе, подумать, не спеша, о том, как ловчее взять ее в руки.

В хасидизме говорится, что главной ловушкой, куда попадает еврейская душа (и из которой всего трудней выбраться), является наше собственное тело. Оно хочет есть и спать, хочет в космос, интересуется оперой или роком. Душа, частица Б-га, в этом лабиринте не видна и не слышна. Ее нужно разбудить, чтобы она вспорхнула, осветив собой все.

Лет двадцать назад, будучи свежим "баал тшува", я ехал по брежневской Москве с еврейским таксистом. С неподдельным интересом он поддерживал разговор о погоде. О том, что вчера было все двадцать пять ниже нуля, а сегодня только восемнадцать. А я ерзал на заднем сидении и думал, как бы мне сказать: "Вот вы евреи... Вот есть Тора..."

Как жаль, что не попалась мне тогда беседа Любавичского Ребе, где говорится, что каждый из нас

должен побывать в роли столба, дорожного указателя. "Да, вы еврей! А это наша Тора!"

Ребе объясняет, что от столба не требуется быть приятным собеседником, не обязан он пускаться в длинные и тонкие рассуждения. Он должен лишь верно указать направление, куда идти еврею, чтобы его душа перестала страдать от ночных кошмаров. Чтоб она проснулась, вспорхнула, осветила. А если указательный столб при этом пнут ногой - что ж, такая у него роль, чтобы не дрожать и не ломаться.

Без году неделя в Израиле, я ждал автобус. Ко мне подошел упитанный молодой человек в черной шляпе и пиджаке. Он спросил, голодно мне жилось "без Русия", и счастлив ли я, что теперь всего много.

Я выдал ему на полную катушку. Я сказал, что не в калориях дело, что мне непонятны люди, которые не уступают места старикам в автобусах и кричат тебе "ма шломха?", а сами бегут дальше. Он слушал меня, округлив глаза. Потом заметил спокойно:

- Знаешь, я не все у тебя понимаю. Но вот послушай: я вырос в "городе развития", среди безработицы и наркоманов. Все приятели с моей улицы или сидят, или уже в другом мире. То, что я нашел Тору, это меня спасло. Вот и все...

Что ж, наверно он встретил свой "столб", который указал ему дорогу, и заставил душу вспорхнуть. Правда, когда она возвращается в тело, возникает куча проблем.

Я буду рад, если читатели расскажут о них и о том, как они их решают.

ЕВРЕЙСКАЯ УЛИЦА

Школа добра

В этот Шабат, 22 Швата, мы отмечаем "йорцайт", годовщину ухода этого мира, ребеца Хай-Мушки.

Дочь предыдущего главы ХАБАД, она впитала вместе с молоком матери дух самопожертвования, которым отличаются любавичские хасиды.

Долгие годы ребеца Хая-Мушки была супругой и верным товарищем нашего Ребе. В пору скитаний она умела в любом месте устроить для главы нашего поколения теплый и надежный еврейский дом.

Десятки тысяч еврейских женщин стали в этом ее ученицами.

Праздник в Барселоне

В синагогу, которую открыл в Барселоне хабадский посланник, рав Давид Либерзон, стекались сотни евреев чтобы отметить "ахнасат Тора" - внесение свитка Торы.

Кроме того, в Бейт Хабад начали писать еще один свиток – первый свиток Торы, который будет написан в Испании после зверств инквизиции.

СУББОТНИЕ СВЕЧИ

Перед наступлением субботы женщины, девушки и девочки зажигают свечи. Замужние зажигают две или более, другие – одну. После этого произносят:

**БАРУХ АТА АДО-НАЙ ЭЛО-ЭЙНУ
 МЕЛЕХ АОЛАМ АШЕР КИДШАНУ
 БЕМИЦВОТАВ ВЕЦИВАНУ
 ЛЕАДЛИК НЕР ШЕЛЬ ШАБАТ
 КОДЕШ!**

Свечи	Иерусалим	Тель-Авив	Хайфа	Беэр-Шева	Нью-Йорк
Зажиг.	16.48	17.02	16.52	17.06	17.10
Исход	18.02	18.03	18.02	18.04	18.09

НЕДЕЛЬНАЯ ГЛАВА «ИТРО»

Почему жемчужина Пятикнижия, глава, где говорится о даровании Торы, названа именем тестя Мошерабейну, который не принадлежал к еврейскому народу и только собирался пройти гиор?

Возможно, это связано с советом, который бывший мидянский жрец дает вождю евреев: Тора должна быть спущена вниз, приобрести себе убежище в душе каждого еврея.

Для этого нужно, чтобы Моше не решал каждый спор или галахическую проблему сам, хотя он делал это по высшей правде, с предельной глубиной. Вместо этого Итро советует:

"Выбери из всего народа людей доблестных, со страхом перед Всевышним, людей правды, ненавидящих корысть..."

Иными словами, тестя Моше предлагает сделать лестницу, передающую правду Творца, Тору Творца, более многоступенчатой и пологой.

Пусть судьи и мудрецы станут принимать решения в соответствии со своими возможностями и масштабом душ.

Они не всегда будут попадать в яблочко. Но зато Тора разольется по всему еврейству, проникнет во все его уголки. И это больше отвечает целям Творения.

Предложение Итро было принято. В Пятикнижии появилась глава, названная его именем.

"В этот день пришли они в пустыню Синай"

Раши удивляется: почему не написано "в тот день", т.е. много столетий назад? Почему такой короткий ракурс: "в этот"?

И сам же объясняет: "Чтобы слова Торы были для тебя такими новыми и свежими, как будто ты получил их только сейчас..."

Ребе Йосеф-Ицхак, предыдущий глава ХАБАД, продолжает эту мысль: "Когда хасид учит Тору, в его душе должна светиться глубокая, ничем не стираемая мысль:

"To, что я сейчас учу, это мудрость и воля Всевышнего... Как раньше, так и сейчас, Его слова постигаются в страхе и трепете, с дрожью и в поте лица".

Хасид должен добиваться, чтобы его преклонение перед величием Того, Кто дал Тору, было искренним, и чтобы он чувствовал Б-га, водя пальцем по каждой строке..."

"Как один человек"

Наши мудрецы говорят, что, так же, как лица людей непохожи друг на друга, так же рознятся их мнения и угол зрения. Почему же там, у горы Синай, евреи находились в состоянии полного единства?

Хасидут объясняет, что различия у евреев начинаются "от разума и ниже". Ревену кажутся важными одни детали и подробности, а Шимону - другие.

Но есть силы души, которые выше разума, например, воля человека. На уровне воли, когда принято решение совершить что-то, еще нет деления на частности и поэтому трудно найти повод для спора.

Готовясь к получению Торы, евреи УЖЕ поднялись выше своих будничных споров и проблем. И поэтому они стояли у Синая "как один человек".

КАК ЗА ЛУЧШИМ ДРУГОМ

Ученик одной ешивы написал Ребе Йосеф-Ицхаку, предыдущему главе ХАБАД, письмо, где жаловался сам на себя. Что он, дескать, распустеха и лентяй. Ребе ответил:

«От любого плохого качества нужно немедленно избавляться, давая зеленый свет другому, противоположному свойству. В данном случае нужно поощрять в себе "зризут", проворство во всех своих делах.

А с чего начать? С того, что вы полностью примете на себя ярмо Небес, причем будете присматривать за собой так же пристально, как если бы следили за товарищем... Постепенно проворство войдет в привычку и станет для вас хорошей опорой...»

ХОТЕТЬ И МОЧЬ

Однажды святой рабби Исроэль Баал-Шем-Тов сидел с учениками в синагоге и учил Тору. У крестьянина, проезжавшего по улице,

застряла телега в грязи. Он вбежал в синагогу: "Помогите толкать!" Ученики которые не хотели прерывать учебу, ответили:

- Мы не можем.

Мужик плонул в сердцах:

- Мочь-то вы можете, только не хотите!

Потом рабби Исроэль заметил:

- Этот необрязанный сообщил нам важную вещь в служении Творцу. Когда люди не хотят что-то делать, им кажется, что они не могут...

Листок со стола Ребе СЛОВНО УГЛИ ПЫЛАЮЩИЕ

Вы спрашиваете, можно ли вам учить Т'анию вместе с другими студентами колея. Ответ таков: не только можно, но вы просто обязаны делать это! Изучение внутренней части Торы, которая в эту эпоху раскрылась в виде учения хасидизма, является "ховат гавра" - прямой обязанностью каждого еврея, такой же, как накладывание тефилин...

Шпиц, который затупился

Есть такая примовка на идиш: "шпиц-хабадник". Один такой хасид пришел на "ехидут" к Ребе Шмуэлю, четвертому главе ХАБАД.

Ребе спросил, что он делает утром, перед молитвой. Гость с гордостью ответил: "Учу хасидут. И после молитвы я тоже учу хасидут". Ребе снова спросил: "А что с молитвой "Шма", которую читают перед сном?"

- Когда я произношу ее слова, я тоже думаю про хасидут!

Ребе сказал: "Ты все время учишь хасидут и все время думаешь о Всевышнем. А когда же ты подумаешь о себе?"

Полминуты хватило гостю, чтобы понять смысл сказанного: когда же ты оторвешься от учебы и задумаешься, с какой целью твоя душа пришла в этот мир? Когда начнешь помогать другим евреям, указывая им путь к Творцу?..

БЛИЗКИЙ КРУГ

(Рассказывает секретарь Ребе, рабби Еуда-Лейб Гронер)

В Нью-Йорке жила семья, которая приходилась родней Ребе и его жене, ребецин Хая-Мушке.

При любой необходимости они обращались к главе ХАБАДа, чтобы попросить его совета и благословения, причем, делали это не через секретариат, а просто звонили ребеци по телефону.

Однажды мать одного из супружеских пар серьезно заболела.

Врачи настаивали на немедленной операции, утверждая, что каждый час дорог.

Родственники незамедлительно позвонили на Президент-стрит и попросили, чтобы Ребе дал браху на удачный исход операции.

Когда ребеци сообщила об этой просьбе главе ХАБАДа, он сказал одну фразу:

"Никакой операции".

Родня узнала ответ и воспылала надеждой, что теперь здоровье больной улучшится каким-то, одному лишь Ребе ведомым, способом.

Но нет, здоровье больной продолжало ухудшаться.

Врачи воскликнули: "Что вы делаете?!"

Что им было делать? Они снова позвонили на Президент-стрит: может, ввиду усложнившейся ситуации, Ребе все-таки даст свое согласие?

Ребецин Хая-Мушка передала их просьбу.

Ребе ответил:

"В Любавичах не спрашивают дважды".

Тем самым он как бы поставил родню в "бллизкий круг", в компанию людей, которые должны следовать

УСТУПКА БЕЗ ГРЕХА

Браха и шалом!

Я получил письмо, в котором вы пишете о своем происхождении, о том, что среда, в которой вы росли, "не была ортодоксальной на сто процентов". Потом произошел перелом, и сейчас вы продвинулись гораздо дальше в соблюдении приказов Торы. Именно это обстоятельство является, к сожалению, причиной размолвок между вами и вашим мужем.

Отлично понимаю, что супруг, не переживавший вместе с вами процесс возвращения в еврейство, может испытывать неудовольствие от того, что его вторая половина продвигается по еврейскому пути достаточно быстро, в то время как он еще не может собраться с силами...

С другой стороны, совершенно ясно, кто в этом случае должен идти на уступки, чтобы избежать размолвок и недоразумений. Нерелигиозный человек, уступающий религиозному, не совершает при этом нарушения или греха. Да, это связано с определенным душевным неудобством. Однако это состояние все же достаточно далеко от того, что называют "предать свою веру" или "пойти на сделку с совестью". А человек религиозный, уменьшая свое соблюдение, постоянно чувствует, что идет против правды, и все его существование протестует.

Конечно, в вас живет надежда, что самый близкий дорогой вам человек, в конце концов, прикоснется к этой правде и изменит свою позицию. Для этого есть все основания - ведь вы идете дорогой Торы, о которой, кстати, сказано, что "приятны пути ее" и это "пути мира".

Пусть Всевышний, благословен Он, сделает так, чт все трения пропадут, все ваши недоразумения исчезнут и вы с мужем, рука об руку, будете идти по дороге правды, дороге Торы и ее заповедей. Пусть это будет сопровождаться радостью и миром в душе, и пусть в вместе будете растить своих детей для жизни по Торе для счастливого супружества и добрых дел. И также - пусть на этом пути вам сопутствует хорошее здоровье и хороший достаток.

У ДОЧКИ ВСЕ В ПОРЯДКЕ

В своем письме вы пишете о вашей дочери подростке, которая вдруг стала заикаться. Я не сомневаюсь, что вы непременно посоветуетесь с врачом специалистом в данной области. Но вообще этот случай не кажется таким уж опасным. Очень может быть, что это произошло из-за внезапного страха. Нужно вместе с девушкой поискать причину страха, и тогда она поймет, что нет в этом ничего серьезного, и заикание постепенно исчезнет.

Возможно, дочери лучше спать в другой комнате. Также нужно проверить мезузы во всем доме. Я надеюсь в скором времени получить от вас известие, что у дочери все в порядке.

неписанным законам дома Любович.

Здоровье больной все ухудшалось. Врачи потребовали подписать бумагу, где родные принимали на себя всю ответственность за отказ от правильного лечения.

Они бросились называть ребецин Хая-

Мушке. Она отвечала со вздохом:

- Конечно, я все понимаю... Но вы же знаете - у нас не спрашивают дважды. Если Ребе сам заговорит об этом, можете не сомневаться, что я опишу обстановку во всех

деталях и расскажу ему о ваших муках...

Да, так и было. Придя домой, Ребе спросил:

- Ну, как здоровье нашей родственницы?

Ребецин тут же подробно рассказала, как.

Ребе качнул головой:

- Я же сказал - никакой операции.

Эта сцена повторилась еще один раз, с той разницей, что теперь больная находилась почти при смерти.

На этот раз Ребе добавил:

- Пусть поищут врача, который лечит эту болезнь с помощью инъекций.

Начались лихорадочные поиски, и скоро такой специалист, из другой больницы, был найден.

С трудом уломали его нарушить больничные правила и тайком делать большой нужные процедуры. Он согласился только потому, что видел их посеревшие от горя лица...

Не прошло и двух дней, как состояние больной улучшилось. "Болезнь стабилизируется", - записали врачи.

Через двадцать дней они с высоко поднятыми бровями констатировали выздоровление.

Пожилая женщина выписалась.

Телефонный звонок на Президент-стрит. Радость, слезы, вскрики и всхлипы.

Ребецин Хая-Мушка поспешила при первой возможности уведомить об этом Ребе.

Он слушал внимательно, а потом заметил:

- Когда ты в первый раз передала их просьбу, я увидел, что эта женщина не встанет с операционного стола...

Подождите, но почему Ребе сразу не предложил сделать инъекции?!

Вы знаете, в Любавичах не задают много вопросов...

ДЕНЬ РЕБЕЦН

Худенькая, спортивная Женя Ровская является энергичной мамой восьмерых детей (старшая дочь еще не кончила школу) и обладательницей красивца-мужа - высокий рост, проникновенные карие глаза и все такое.

Шимшон из ложной скромности отказался участвовать в нашей беседе, да это и к лучшему, потому что речь в ней в основном пойдет о нем.

Телега Жениной судьбы на каком-то этапе припустила вскачь: она заканчивала в Москве музыкальное училище, уже имея визу в Израиль. Там они с Шимшоном поставили хупу и стали жить-поживать в Неве-Даниэль, что на горах, на пути в Хеврон.

Вот на этом пути, за несколько дней до Песах, и произошла авария, которая круто изменила их жизненный путь. Арабская машина внезапно рванулась с обочины и перегородила дорогу. Ровские с ходу врезались в нее. В результате папа с мамой и дочка Ида оказались в одной больнице, но в разных отделениях.

Но есть также дом, где в каждом окне по ребятенку.

Почему она решила, что Шимшон должен начать сдавать экзамены на смиху раввина?

Женя:

"Я считаю, что если человек учится чему-то, то он должен получить право кем-то быть, что-то делать. Сперва муж учился на шойхета, но перед самым экзаменом его призвали в "милуим", и армия не согласилась дать отсрочку.

Тогда я предложила поднять планку: хочу быть ребецн, женой раввина. Шимшон колебался, мялся, но я толкнула. В конце концов, он, как здесь говорят, "схватил направление" и успешно прошел первый экзамен."



Женя Ровская

Последствия этой аварии таковы: Шимшон больше не мог позволять себе физические нагрузки и поэтому оставил работу медбрата.

Практичная Женя сказала: "Ведь ты же забираешь наших девчонок из хабадского садика в Санхедрии каждый день, в три часа. Там же, во дворе есть шива. Вот и сиди там полдня, учи Тору".

Это был, пожалуй, самый непрактичный, самый авантюрный шаг за время их совместного проживания. У Жени тогда имелась лишь секретарская работа на

полставки. У Шимшона - чистый, непорочный ноль.

Женя: "Шива оказалась для нас благом, может быть даже спасением. Шимшон приходил домой новым человеком. Он стал по-другому, не жалея времени, общаться с детьми, по-другому разговаривал со мной. Мы как-то незаметно зауважали друг друга".

- А парнаса?

А про парнасу Женя рассказала мне историю. Однажды во сне она оказалась перед главой нашего поколения. И сразу (вот женщины!) стала просить:

- Ребе, мы хотим строить дом! (Беседа шла по-русски).

Ребе откликнулся коротко:

- Браха!

Ребе, но у нас нет денег...

Глава ХАБАДа:

- На деньги внимания не обращать! На деньги внимания не обращать! Я повторяю в третий раз: на деньги внимания не обращать!

Конечно, у них есть долги, есть споры, где взять и на что потратить.

ЗАКОНЫ ЧИСТОТЫ

СЕМЕЙНЫХ ОТНОШЕНИЙ

Впервые на русском языке!

• «Пути чистоты» -

книга бывшего Главного Раввина Израиля рав Мордехая Элияну. Подробное изложение законов. Параллельный текст (иврит и русский).

Цена с пересылкой – 40 шекелей.

• Набор из 2-х брошюр: «Счастливая семейная жизнь»

Обзор законов чистоты.
«Кашрут» – законы особой еврейской диеты.

Стоимость с пересылкой – 10 шекелей

Заказы почтой, приложив чек:

72915 כפר ח'ב' 14.ת.ד.צ' עירית כפר ח'ב'

Тел.: 03-9607588 доп.133

Покупайте книгу о Ребе!

«РЕБЕ». Так называется большая, красавая и серьезная книга.

Любович – от слова любовь. Любовнический Ребе – это имя знают миллионы людей по всей планете. В книге собраны беседы Ребе, известные немногим эпизоды его биографии, рассказы о чудесах.

В ней содержатся его предсказания – многие уже сбылись, какие-то ждут своего часа.

Стоимость книги – 40 шекелей

Пересылка по почте – 6 шекелей тел.03-9607588 доп.133 72915 כפר ח'ב'

«РЕБЕ»

Мы хотим, чтобы слова и тайны этой книги скорей оказались перед вами!